

晏陽初新傳(三)

(本文插圖刊第91、92、93頁)

● 晏明撰文·王成聖校訂

定縣實驗平民教育

平民教育推展初期，晏陽初的主要對象是城市市民、店員、婦女與士兵。他把全國分成華北、華中、華西、華南、東北和西北六大區，分區進行平民教育，後來發現中國百分之八十五以上的人口是農民，於是他又把目標轉向農民及農村。當時中國有一千九百多個縣，每一縣為一個生活區，他準備逐步推展。一九二五年，他在河北通縣進行籌備推展平教，因內戰而中止。一九二九年晏陽初和他的同事，了解河北定縣的人文環境和地理條件足可代表華北，於是便把平民教育會遷入定縣，總會設在定縣城內宋代建築的貢院之內，晏陽初攜妻帶子舉家遷入定縣，一任九年，和平民打成一片，吃住穿着皆和一般平民一樣。由於他的帶頭，當時文化界許多知名人士如陳筑山、孫伏園、熊佛西等，都放下舒適生活來定縣教書，一時集中了五百多個碩士、博士，傳為美談。

晏陽初說，定縣距北京城只有幾百里路，我們要跨越的，不是地理上的幾百里距離，而是十幾個世紀的時間。我們必須先使自己能適應鄉村生活。

定縣平民教育實驗，晏陽初建立在科學的基礎上，他很注重調查，先調查農民生活，最初被調查的農民惴惴不安，以為大禍將至。晏陽初克服困難，深入細密的工作，卒獲得農民的諒解與支持。一九三二年李景漢根據調查完成中國有史以來的第一部以縣為單位的社會調查報告「定縣調查報告」。

根據調查分析，晏陽初認為中國患了四大疾病，即「愚、窮、弱、私」，要治好國家，必須對症下藥，推展四大教育，即以藝文教育救「愚」、以生計教育救「窮」、以衛生教育救「弱」、以公民教育救「私」，連環實施，齊頭併進。於是他編輯了「千字課」和「平民讀物」，輔以廣播、攝影、繪畫、幻燈等有聲有形的工具，教民衆識字。在生計教育方面他改良農產品種，教導農民播種技巧，舉辦合作社以擴大生產。在衛生教育方面設立保健院、保健員、畜牧獸醫，尤其注重砂眼及傳染病防治。在公民教育方面提倡互助，宣揚民族精神。

晏陽初推行平民教育採用三種方式；即學校式、社會式、家庭式。學校式即開辦平民學校，由初級到高級；又開辦平民生計學校，教導謀生技能。社會式則利用同學會擴大教育效果，包括舉辦讀書會、演講比賽、體育比賽、農業展覽等。家庭式則由受過教育的青少年，將衛生清潔方面的知識帶到家庭中影響老年人。

平民教育享譽全球

一九三〇年晏陽初和他的同仁們為平民教育制訂了十年計劃。計劃分為三期，第一期三年，注重文字教育和教育系統的建立。第二期三年注重農業改進和生產建設。第三期注重公民教育和地方自治。衛生教育則貫穿於十年間，這一計劃，可惜只實施了一年餘，因抗戰軍興，縮短為六年。儘管如此，定縣多數農民還是脫掉了「文盲帽」，建立了縣、鄉、村三級保健網、防治病虫害及信貸運銷合作獲得普及，使農民收入提高、民族意識及公益精神也大幅提高。

定縣試驗成功，聲譽遠播海內外，前來參觀者絡繹不絕。北大教授周作人在參觀實驗成果後感慨的說：定縣試驗是一大難事，也是一大奇事，深感敬佩。

影響所及，知識份子起而響應，梁漱溟在山東鄒平縣創設鄉村建設研究院，黃炎培在徐公橋農村設平民教育實驗區。一九三二年十二月國民政府決定在全國各省設立平民教育實驗縣。美國名記者諾斯在定縣實地參觀後，也在紐約先驅論壇報上，譽為是教育上的一大奇蹟。

定縣平教實驗成功後，晏陽初聲譽鵲起，本欲擴大推行於全國。但因日寇侵入山海關，華北情勢丕變，冀察政委會成立，主政者多愚昧軍頭，晏陽初難遂初志，乃轉至湖南，由省主席何鍵指定衡山縣為平民教育實驗縣，完成任務後，晏陽初返回四川，在省主席劉湘贊助下作省級單位的實驗，以新都縣為起點，設學校、編教材，培植人才，斐然有成。

倡導免於愚昧的自由

第二次大戰後，美國總統羅斯福提出著名的四大自由宣言，即言論自由、信仰自由，免於匱乏的自由，免於恐懼的自由。晏陽初認為這些口號對自由民主及世界和平確有助益，但還不够，全球三分之二的人更應有免於「愚昧無知的自由」。一九四三年他就這一問題和美國友人談及，獲熱烈的贊同。「讀者文摘」專文介紹平民教育內涵和晏氏本人生平，使他在美國的影響力大增，美國總統杜魯門於一九四六年五月十一日在白宮約見晏陽初，晏氏向他暢述平民教育的重要性，杜魯門很感興趣。後來在晏氏倡導及美國贊助下，國際平民教育運動委員會在美國成立。一九四七年八月，晏陽初應邀出席聯合國教科文組織在巴黎的研討會，演講「平民教育與國際了解」，強調「愚、窮、弱、私」不但是中國現象，全球三分之二的人都有此苦難。世界需要和平繁榮，但這麼多人有此苦難，繁榮由何處來？晏氏的演講聽者動容，事後他被聘為教科文組織特別顧問。

踏遍全球忽略美景

一九五二年國際平民教育運動委員會支助他赴東南亞考察，晏氏夫婦及秘書湯靜怡訪問了菲律賓，認為菲國情況類似中國，乃協助該國學習定縣經驗。以後他又訪問了印尼、泰國、印度，也建立鄉村學院推行平民教育，至一九六七年他在這些國家，培植了上千名的平民教育幹部。以後他又陸續到南美及非洲等地推行平民教育，使他的事業據點，遍布全球。

他自稱足跡踏遍全球，經常東奔西跑，但都是為了工作，從未有探幽尋勝的念頭，他常說「三C」影響了他的一生，就是孔子（Confucius）基督（Christ）及苦力（Coolie），畢生為「三C」奮鬥。

一九四三年五月，「哥白尼逝世四百週年紀念委員會」主席安吉爾博士，透過中國駐美大使館轉給晏陽初一封信，表示西半球百餘個學術團體決定對一些現代革命者贈獎表揚，他是經審查通過的少數人之一，務請出席領獎。五月廿四日晚紐約卡立茲禮堂賓雲集，他和愛因斯坦、杜威、福特、萊特等十位世界級的名人上台領獎，接受表彰。一九六〇年，獲菲律賓麥格塞塞獎金。一九八三年，他九秩大壽，美國總統雷根也馳電致敬。

在滬與許雅麗結婚

晏陽初的夫人許雅麗，是美籍華人牧師許芹的女兒，他和雅麗的婚姻全是緣份，當他還在耶大念書時，有一次在許家聚會，由他獨唱讚美詩，他唱了一首又一首，實在忍不住了，向眾人說：「我想喝杯水」，但沒有人理他，不久有人給送來一杯水，喝下去，清爽無比，勝過瓊漿玉液。這人就是許雅麗，她的體貼、善解人意，使晏陽初一見難忘。

許雅麗一心要為祖國服務，哥倫比亞大學畢業後，她回到上海，任教於上海女青年會體育師範學院。在上海兩人時相過從，卒成戀人，一九二二年兩人訂婚了。

訂婚後，晏陽初回鄉探視，由重慶轉巴中，沿途小路崎嶇，路面泥濘，加之陰霧多雨，「蜀犬吠日」是很生動的描述。他穿着草鞋隨苦力翻山越嶺，晚上投宿村棧，一桶熱水供十多人泡脚，泡後水像泥漿。

抵家後，與母親團聚，睽別八年，母子有說不完的話。母親年老多病，但却要晏陽初奉獻理想，不要他守着盡孝。對他說：「男兒志在四方，應該替國家做事。」他離家時母親未流一滴眼淚。但晏陽初的二哥來信却說他走後母親倒在床上哭泣了好幾天，可見她的自制力。

回川時，晏陽初帶了許雅麗的相片，她母親見了很喜歡，促他們趕快結婚。一九二二年九月廿三日他們在上海聖約翰教堂舉行婚禮。婚後許雅麗曾隨他南北奔波，吃了不少苦頭，一九八〇年七月，兩人自紐約飛馬尼拉途中她突發心臟病，折返美國就醫，不幸於八月十八日病逝。十年後，一代人傑晏陽初也隨夫人而去。（完）